

# Folklórny sviatok na Zamagurí

autor | MILICA MAJERIKOVÁ-MOLITORIS



Ocenenie dlhoročnej spolupráce

Zlé počasie, ale dobrá a vznešená nálada... Takto by sa dal stručne charakterizovať 37. ročník *Zamagurských folklórnych slávností*, ktorý sa uskutočnil pod záštitou predsedu vlády SR Róberta Fica a predsedu Prešovského samosprávneho kraja Petra Chudíka, počas posledného májového víkend, aj za účasti krajských folklórnych súborov z Vyšných Lápš a Krempách. Prvý menovaný FS Hajduky, pôsobiaci pri miestnej skupine SSP vo Vyšných Lápšoch, predviedol svoje umenie už počas prvého dňa festivalu, ktorý sa tradične začal živou pozvánkou domácich súborov v obciach zamagurského regiónu a položením kytice kvetov k buste spišskostaroveského rodáka a zakladateľa slovenskej ornamentistiky Š. L. Kostelníčka.

Potom už nasledoval podvečerný program pod názvom *Vitajte v Zamagurí*, ktorý v kultúrnom dome v Spišskej Starej Vsi otvoril miestnymi spevmi a tancami domáci FS Maguranka. Následne spevom tradičných piesní divákov potešili spevácke skupiny z Osturne a Matiašoviec a príjemný folklórny podvečer uzavrel krajský FS Hajduky z Vyšných Lápš autentickými piesňami, hudbou a tancami zo svojej rodnej obce. Večer sa mohli ešte návštevníci festivalu zabaviť v červenokláštorskom amfiteátri pri legendárnych piesňach Petra Nagya so skupinou Indigo alebo na ľudovej zábave s hudobnou skupinou Triton z Trenčína.

Druhý deň slávností odštartoval trh ľudových remesiel, škola tanca a prehliadka tradičných odevov zo Zamaguria v areáli remesiel v Červenom Kláštore. Poobede pripravil na prístavisku plti FS Maguranka „privítanku“, v ktorej členovia vzdali poctu trom osobnostiam. Prvou z nich bol umelecký drotár z Čadce Juraj Šerík, ktorý ešte v júni minulého roku začal zhotovovať drôtené srdce pre Slovensko, s cieľom spojiť ľudí dobrej vôle s vrúcnyim vzťahom k vlasti. Návštevníci ZFS mohli počas celého festivalu prispieť svojou prácou k vytvoreniu tohto umeleckého diela a odovzdať tak kúsok svojho srdiečka Slovensku. Druhou osobnosťou, ktorú si pripomenuli zaspievaním piesne zo známeho muzikálu *Na skle maľované*, bol veľký slovenský herec Michal Dočolomanský, ktorý sa narodil v zamagur-

skej obci Nedeca. Treťou osobnosťou, ktorej sa dostalo pocty počas privítacieho ceremonálu bol zamagurský etnograf a kultúrno-osvetový pracovník, jeden zo zakladateľov Zamagurských folklórnych slávností i folklórneho súboru Maguranka Viktor Majerik.

Otvárací program festivalu – *Stretnutie pod Troma korunami*, sa niesol v znamení osláv 1150. výročia príchodu vierozvestcov Cyrila a Metoda. Počas neho vystúpili zamagurské folklórne súbory Maguranka, Frankovčan a Osturňanka, ale aj Magurák z Kežmarku, Vagonár z Popradu, Barvinok z Kamienky a zahraničný hosť z Bieloruska Baraulianská Krynička. V nočnom programe predviedol FS Vagonár premiérové vystúpenie k 40. výročiu svojho založenia v podobe prierezu tancov a zvykov z celého Spiša.

Posledný deň slávností otvoril sv. omšou v kostole sv. Antona Pustovníka Marián Kuffa, ktorý má svoje korene taktiež v zamagurskej obci Kacvín. Následný obedňajší program patril deťom a detským folklórnym súborom Pieniny a Rovinka zo Spišskej Starej Vsi, Furmanček z Malej Frankovej, Osturňačik z Osturne, Maguráčik z Kežmarku a Jaworinkám z Krempách. Popoludní ZFS vyvrcholili záverečným programom pod názvom *Pieniny, Pieniny*.

V úvode tohto programu sa dostalo pocty gen. tajomníkovi Spolku Slovákov v Poľsku Ľudomírovi Molitorisovi, ktorého organizátori festivalu ocenili a odovzdali mu ďakovný list za mimoriadny prínos v dlhoročnej vzájomnej spolupráci a pomoci v oblasti kultúry a šírenia kultúrneho dedičstva v prihraničnej oblasti Slovenska a Poľska. Dodaj-





Na scéne FS Zelený Javor z Krempách



FS Hajduki z Vyšných Lápš v akcii

me azda, že SSP v osobe gen. tajomníka spolupracuje Podtatranským osvetovým strediskom už vyše tridsať rokov. Ocenená bola taktiež dlhoročná pracovníčka Podtatranského osvetového strediska, ktorá sa podieľala na organizácii takmer všetkých ročníkov ZFS Daniela Rožárová a pri príležitosti životného jubilea aj rodák zo Spišskej Starej Vsi, páter Andrej Filipek, ktorý ako richtár Zamagurčanov v Bratislave zaviedol peknú tradíciu oceňovania najlepších študentov spišskostaroveského gymnázia.

Po tomto slávnostnom úvode sa divákovi predstavili zamagurské folklórne súbory Maguranka a Frankovčan i hostia Magura z Kežmarku, Kečera z Jakuban a Očován

z Očovej. V záverečnom programe vystúpil tiež FS Zelený javor z Krempách, ktorý okrem krempašských tradičných tancov predviedol aj choreografiu z oblasti Horehronia.

Počas troch dní spevu, hudby a tanca, kedy sa na pódiách vystriedala takmer tisícka domácich i zahraničných účinkujúcich, si milovníci folklóru iste prišli na svoje. Nás teší, že svoje umenie mali možnosť predviesť aj naše krajské folklórne súbory, ktoré udržiavaním tradícií svojich predkov prispievajú k zachovávaniu bohatých spoločných zamagurských tradícií po oboch stranách hranice. A kde inde by ich mohli najlepšie ukázať ako práve na Zamagurských folklórnych slávnostiach. ■